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PRINCIP] DI STATICA

»PER 1 TETTI, PER I PONTI E PER LE VOLTE

D Paoro DeraxcEs
Ricovuts il &t 24 Agosio 1802,

INTRODUZIONE.

Qunnﬁunqﬂc possa sembrare il presente soggetto di non diffi-
cile accesso, esio perd si annovera tia i piit agitati da’Geome-
ri nel secolo decorso. Vi fu chinon ebbe riguardo a dire ,,
n'est il pas surprenant que tandis que nous calculons les
forces nécessaires & rétenir dans leurs orbites des masses im-
menses qui circalent dans les Cienx bien au dessus de nos
tétes , wayons pas encore caleulé éxactément ce quiil fant
opposer pour «ue la charpente de nos maisons ne renverse
les supports , et proserir entiérement le taténement dans la
construction de nes combles ordinaires? ;. Con non minore
filosofica franchezza si disse inolire ,, If cosa a dir vero umi-
liante , che un problema semplicissimo quale & quello di ri-
trovare la spinta d'una stanga o verga appoggiata ad un mu-
ro sia stato e sia tutta yvia pietra d’ inciampo per parecchi
Geometri di prima sfera ec. ,, Due principj furono posti in
uso , cioé quello della composizione e della risoluzione della
forze , e I altro delle velocith virtuali ossia delle azioni, ng
era da dubitarsi che dal applieazione di essi sortir dovesse-
7o, risultati discordi fra loro, ed in conseguenza dubbj ed
incerti § eppure cosi nacque di fatto, come ora & necessario
a vedessi.
AR~
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ARTICOLO L

Soluzioni eol principio della composizions
e della risolusione delle forze .

Prendasi in considerazione il problema clementare in
siffatta indagine , e sia AB ( Fig. 1. ) una verga pesante in-
clinata tra il pi orizzontale BD ed il verticale AD; si
cerca lo sforzo che esercita alla sua estremiti B
lo sforzo orizzontale con cni , fac
stenza di attrito , tende a st
crizzontale BD per la nota legge de' gravi

L e quindi
wzione d’ogni sesis
idersi sul piano

1.t

Dal centro di gravith G della verga A B si conduca
verticale CF, che s incontri in I coll” orizzontale
o A, e congiunta Ia BF si compia
l-bl-i Quindi pradotta BF jin I, nchc B1I sia
F G, si conduca la perpendicolare TE al piano
ndo CF il pc-w P della verga,
B, ed essendo
ale con cui cer-
( slet. Hist.
mbeni . Sociera Ita-

de I’Amd _.h- France an. 1731 5 € L.
dana tom. 4. ) .

s

Risoluto il peso o la forza tetale CF ( Fig. T1. ) de
AB nello sfurzo CG perpendicolare, e nel GF |
a , dividasi CG ne” due Af Br
Ile distanze AG CB . Condutla fr perp all” oriz-
ntale' AC ,, s impiegherd fr a premere verticalments

piano AD, e sard Ar la forza orizzo con cui ¢ prem




rammo DI, ¢

foraa 1E pre

, & BE la forza_orizzor

pites B 53 (/L
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Bernoulli ( opere tom. 4. p. 189. )5 e Kaestener nella -sma
inati reperire pressiones ( Ai=

8.)

Memoria Tigni ad parictem
ti deld® Acc. di Erfurt. an.

v

La forza CF della verga ( Fig. V. ) si misolva nella T'G
endicolare & nella CG in direzione di essa . Si divida Ia
: nelle due Af, g in recipn AC
e fatta Bé in direzione del
lente alle due Bg B& .
1E
siano orizzontale BD, e BE la's

2 ragione delle distanze

la pressione che esercita It
inta OJ,A.«,uht.JlL ec.

Vi

rd la forza A f
nel Im:,m

ia BI u

BE la spinta or

ezigni di Mecca
e inticramente alla rife

i Krafft che eveduto di dichiararia

aitiva .
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ARTIECGOLO IL

Soluzione col prineipio delle azioni .

12 Abate Mascheroni ( nuove rigerche sull’ equilibrio del-
Ze wolte . Bergantols anno 1785. ) usando di siffatto principio
i la seguente soluzione .

488 1a verga AB ( Fig. VIL ) che in' G porta il peso
G, possa © remith A scorrere la linea perpendicolare
AT, mentre coll' ith B s ¢ I'orizzontale BF, o BFP
gia una corda 5 che 3 carrucola I porta mn' pe-

so P, tr e lo ¥ me del orze .
Il peso © si porti o che A si portaina, B st
porta in b, € P in po sk Bb = Pp. Alle lince 24 Bb si
trino le | 2V BV, si tirino le perpendicolari Gr
gy o U orizzontale gy. Essendo ba = BA, anche BV sard
ugusle @ BA, e tirando la AV I’ angolo BAV sard retio. Sa-
ranuo dungue simili i due triangoli AaVy BEA, e sard pP
pP.BE
AF
AF.BG _ aF.bg | (AF—aA)BG
TR A T S Ty i
que Gy = Cn—gm = : Au'—‘:’—b —-5 .I\>(’
F.BG
AL .BA

(::l!}:aV):aA:AF;B!“‘,aA: . OraGa =
. Sari dun-

5 e la

fie! @e’ pesi P.pP:CiGy = P :GC. — P

Bnr : . 8 Br
(84 TR Dunque la spinta orizzontale in B = G, T

ARTICOLO IIL
Risultamenti delle viferite solusioni.

Chiwmando Ia lunghezza della verga (Fig. VIL) AB =
Aua Ia
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Ja parte AC = 1" angolo @ inclinazione col piano oriz
zontale ABD = @, ﬂ raggio = 1., ed il peso tot
SappraseRtato. dalls, OF g ricava che le, sol
1L e IV. derivate dal principio della compesizions e d 1
oluzione delle forze (“Art, I. ), non menc chel la soluzio-
cipio delle azioni ( Art. 1L, ), danno es
4 B della verga dalla

A

delle forze , si rilevs 2 II.
. ) sommi no nella lunmum 3) il valo=
se della spinta ricercata .
P .
o (ea—2) (seng coso)
E finalmeate la VIL. colla formula (C)
P BeNiG 0o
I due valori somministrati dalle Jm:nuh, (4) (B) w]mn-
ngolo- ABD d' inelin ha l.x ver
e dalla s

valore dato dalla terza (C) non mpf-:hh,-

o predetto - Mentre poi la formula (A) dimo-

che la epinta orizzontale della verga alla sua nith
:llo ‘stato  verticale, e va crescendo fino a che
infinita ridotta orizzontale ; le alire due formule (B)
nulla ¢ tale spinta in ambedue le po~

le ed o nwnuh-‘
soluzioni pert finora proposte
e siccome la ricerc
ente deter ata da 'es
s ‘che o una solfanto deve: esser vera, of
> cofducono in errore . Gomunge

ad espo: a nuove sollizic




, la prima ciok che n
perpendicolar:
ontale, e la second

azione: che fa col

insiste

pel calcoly

I’ ponti, e delle oolte .

LEMDMAHA

cano dal punto E le

3 ma come il g
I Irato d
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Similmente, se da qualsivoglia’ punto E ( Fig. X. ) del-
la circonfere: del semicerchio AEDD ¢ inclini la EF vguar
le al io. CA che: concorra col diametro BA, prolt
ss abbisognn, mel punte T, e si prolunghi la FE fi
concorra col raggio CD perpendicolare 3 ietio BA ; an-
che esso prolungato seioccorre in G, si dimostrerd’ 1! inter-
cetta EG uguale al raggio CA .

PROBLEMA L

Sia AB ( Fig. XI. ) una, vei pesante da tenersi sottos
un dato angolo d” inclinazione ABD in equilibrio poggiando
coll’ estremita sul piano orizzontale BD, ¢ coll’ altra estre-
miti A contro il piano verticale AD : si cerca lo
zontale ossia Ja resistenza orizzontale da applic
sforzo che esercita in A contro il piano verticale AD, e co-
me sia sostenuto i, peso totale della 3

N punts G,
sndo dall’ attrito, se fosse Jascia~
ebbe radendo coll’ estremitd A
il [.xum W estioemiti B il piano oriz
2o do sempre piit ad esso .1 entro di gra-
¥iti @. iy per il Lemma, descrile ssi BOE di
cui il
altro: BO ;- nel predei-
il eentro di gravith € I’
Posto cid condotta al punto C la &
i, egli & manifesto volendosi rattene
AB nell’ angolo ABD in equilibrio , il suo peso raceolto in
e f s iano: inclinato GH .
il peso della ve
CiiGr, pel noto prineip
lle al peso G
duc forze €A Cn I’ una all’
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pertanto di queste due forze doyendo essere ‘reagiti ne’ puns
ti B A, e non réagende i‘piani BD AD che in direzione ad

essi perpendicolare ¢ divisa danque la forza G/ nella vertica-

le e ¢ nell' orizzontale Cm, ovvero fatta BL parallela ed
uguale a ©h, sicche la perpendicolne LM sia ugunle zlla
ke, e 1’ orizzontale BM alla Cme, sard €m o BM la spinta
orizzontale che esereita la verga in B, ed fim o LM la par-
te delisno. peso che per conto della forza Ci agisce perpen-
digolarmente sul puuto B: cost divisa la forza Cr nell® oriz-
zontale: Cr ¢ nella verticale nr, la prima sarh reagita nel
punto A dal piano verticals AD, e la seconda dal piano
orizzontale BD nel punto B: dunque BM o Crm sard lo sfor-
20 arizzontale o la forza da impiegust in B per ritenere in
equilibrio la vei AB, Cr ugnale alla stessa Gz sard lo
sforzo che esercita in A contro il piano verticale AD, e le
forze verticali LM o /um ed nr, che insieme prese uguaglia-
0o il peso CG della verga, saranne sostenute in B dal pia-
1o orizzontale BD. Il che ec.

PROBLEMA IL

Determinare il valore analilico della spinta orizzontale
esercitata dd una data verga AB ¢ Fig. XL ), dato I' ango-
o & inclinazione ABD che fa col piano orizzontale
poggiunda coll' altra sua estremitd A i i

Sia il segamento AC della verg 2 trasver-
20' DF = m , altro BC, o il sem 7, Pan-
golo o inclinazione ABD = @, il seno muu = r, ed il peso

delli verga AD =
E poiché il ;“_"woln CHG & simile’ al triangolo CHE,

cosi & 1 ado CH in vece di CG il peso
della ver sforz i, kG savanno rappre ti dalle
GG GH . Cid posto avremo dal triangolo BCG le due analogie
r:senp =i GG
T —=nr BG







D o Devances.
la (B) in (B)
en.d . cos.0
p IR @)
1u (G) in (€}
poseng.oosg . .. (Q)
¢ la (E) in (E)
poseng.cosd . .o (E
Donde apparisce che la (EY che proviene dalla nostra (E) &
identica colla (©) che proviene dalla (G), Questa combina-
zione dipende unicamente dalla singolarita del caso in cul
tendendo [ Fig, XIL ) il centro di graviti G di scorrere non
pilh per un arco ellittico, ma per 1'arco circolare CF del
quadeante F CE descritto’ col DE o DF uguale alla
metd AG o GB della verga AB ( Lemma ), ne avviena che
lo CHG , da cui, come §'¢ veduto , dipende la de-
ione dolla spinta orizzontale al punto B, & simile al
, BCG o ABD, dirigendosi nel cerchio le normali als
reonferenza, come la CD al punto G, al suo centro D.
snppongasi , per esempio , che I* angolo d’ inelinazio-
D sin semmretto ; e che il centro di gravita non sia
ana sulla terza pate della Junghezza della'v

a, allora mentre la nostra formula (E) som=

ministra pel valore della spinta orizzontale —:!;, la (A) da

3 1 1 ¢
P> la (B) =7- ¢ la (C) TP L da osservarsi in fine che

la nostra fo a (D) ovvero (E}, a differenza delle altre,
esattamente 1 alle condizioni essenziali del problema
Zid avvertite ( Art. L i

COROLLARJ.

Presa in considerazione la formula (D) oppure I’ equivas
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1. Che sotto un dato ¢
ovvero @ — & =0, ciok
dell;

ta nulla

ngolo 4’

pponendo che il
a verga cada o in una o nell’ alira spa estremi
di modo che ha Tuogo un p
do il centro di gravith, e
razione la massima spinta .
L\;}\;Jn—l.l €os

ta orizzont

to nella v in cui c:

t

xd nel dato angolo d incl

ione del eentio di

iob supponendo cosp=o,
vi dee 1" ane

one del centro dj
ua

me ABD

il puato ove c

ma sia la ita orizzontale

la formula (E) (Prob. 11

rale di tale spinta , pos

nota il segamento AG d

COROLLARIO.

wata formula che crescen
verga per la g i

ore, ciod il

entro di
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costa verso I’ estremiti A e viceversa diminuendosi §* acco->
sta verso I’ estremitd B. Gosi 4 a cagion d’ esempio, se Ian
golo: &’ inclinazione & semiretto, cioé sia sen.p cos.Q 5 i

v . . a ..
Lia la massima spinta orizzontale essendo b = — ,ciot caden-
Fy

do il centro di gravitd della verga nella metd della lunghez-

i g a — a
203 se di 65 sicche senip = — /3 e cosg = -, la mas
a
a

sima spinta accade essendo il segamento AC=b= 7
341

g : a a
e se fosse 'di 3%, € percid sen.p = — , € €059 = =
a 3

per la massimn spinta deve essere b = e chiaro

apparisce che:mentre ————
V341

a . - T . .
ol Per avere inoltre il valere della massima  spin-
ta per esempio nel caso dell’ angolo se niretto , nella
mula gencrale ( B ) ( Problema L Seolio ) i facei
(a—b)0y

seén. O = cos.¢, sicché si converta in p (‘
i L e

5 a . 3 % i«
e posto in questa b = —, si trova il valore ricercato = — 5,
2

Nella stessa posto b minore o maggiore di E,sioucrm sem-
pre un valor minore di Lz P
PROBLEMA IV.

Dato il centro di gravith C ( Fig. XI ), ossin il “sega-
Bba men-
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meiito AC nella verga AB,
ABD col |
estremiti B.

Tenute le solite denominazioni , sia AD = «, il

ra
r, e si avrd dell’ angolo ricercato il senp = ) ed il

ndo questi valori nella formu-

si otterrd la seguente e

il valore del seno dell’ angolo ricercato
altezza AD

i, §1 Scoprir
1appresentato dall’

Il che cc.

minuende
centro di

il v e dell” a

B facile

. verga col p

11 che

a
—— 5 tio& che mag~
va

d
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dettoy il che pute & conforme al conchiuso nel Gorollarie

accennata .

PROBLEMA V.

Siano in mn piano verticale le due verghe ueuali AB,
AL uzualmi inclinate sul piano orizzontale Bb trovare
1o spinte orizzoutali alle estremita B & ( Fig. XL ), ¢ lo
forze che agiscono nel punto della loro unione A .

Supponendosi u ali le verghe AB Ab, i loro centii di
gravita G ¢ saranno situall ad uguali distanze dalle risy i
ve loro estremith . I poiché se fossera in liberth le vi
discenderebbero strisciando almente colle estremith B &
sul piano arizzontale’, mentre il punto di loro unione A di-
scenderebbe per la verticale AD; ¢ descritta I’ Elli
FCEcf, di cuiil semiasse trasverso FD sia nguale al sega-
mento AC, ed il semiconjugato DEC all’ altro BC, nello stes-
so tempo ( Lemma )i foro centii di gravitd G ¢ percorre-
ratiio gli ugaali archi ellittici GF , of - Quindi & manifesto
che T uva e P altra verga fa le veci di piano verticale , e
perciv che oz’ una di esse agisce come se posta fosse tra
un piano. orizzontale ed uno verticale . Ritrovati adungue
{ Prob. L) gli uguali sforzi orizzontali BM AR che esercita
la versa AB alle sue estremita A B in jstato di equilibrio,
e cosi gl li fra se ed ai primi, bm, Ar esercitati dall’
altra Uguxﬂ verga Ab, si avranno le spinte orizzontali B M
b che esercitano le due verghe insieme combinate sul piano
orizzontale s ¢d ancora gli sforzi ugnali e direitamente con-
trarj AR Ar con ocui vicendevolmente si premono nel punto
di loro unione A . 1l che ec.

PROBLEMA VL

Alle due uguali verghe AB EF ngualmente inclinate sul
plano. orizzontal soprapposta la terza orizzontale AL,
sicehid insieme rappresentino gh nssi di tre Lay si cercano

le
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Ie spinte orizzontali allo estremitd B F . ed in conseguenza
le forze opposte che le verghe BA EF esercituno contro Ja
verga AE secondo la sua direzione orizzontale { Fig. X1V. ).
E poiche, non essendovi ostacoli alle estremita B F,
iscierebbero Ie verghe AB EF sul p J ouhl:- yela
verga AE, posto che il suo centro di grav nella me-
12 della lunghezza , discenderebbe: mantenendosi parallela a
s stessa, obbligando le estremitd A I delle BA' EF a di-
scetdere per le verticali’' AD EH; & manifesto che i centri
delle due verghe inclinate BA EF percorreranno
nello stesso tempo arehi ellittici ( Lemma ), ed il centro di
P della orizzontale AE discenderi per la verticale: FQ .
Ora siccome in istato di equilibrio ‘il peso dell
sostenuto uetd per parte alle estremiti A E dg ;Ile veishe
BA EI'; cost sin Ag la ‘metd sostenuta dalla verga AB, Ted
cssendo C il suo centro di gravitd, e denctando Cz. il suo
peso, si divida il sesnmento A G i reciproca rag
forze: Aa Gc nel punto Gy e le azioni di esse
AB, applicate ne’ punti A G, equivaleranno all’ azione del-
uvguale alla somma lore applicata al punto G. Quindi
( Prob. I ) considerandosi la verga AT
pione orizontale ¢ ad un wm(a!r, e car
si determinerd s
ugnate al pu
zontale AE. Le stesse spinte verranho esercitite pare dall
altra ugnal verga EF ugualmente inclinata , 1 che ec,

Seolio «

Se quattro sono le verghe uguali AB BC AE EF consi-
per gli assi di gnatiro ugnali travi combinati e dispo-

sti, come snol praticarsi per ‘costrnire i tetti alla Mansarda
Fig. XV. ), e le due supeviori BA AE sieno
mediante la catena orizzontale BE o LRy in tal
verghe infe BG EF sono aggravate dalle superiori come
e
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se ad esse pogziata fosse la verga orizzontale BE dotata d
proprio peso. o della LR, e delle due BA AE, e pe
soluzione del problema si riduce a quelia dell’ ante
Ma se le superiori verghe BA AE non sono legate
volmente , come 8”& detto, e soltanto connesse coll
mith B E delle inferiori BG EF, in guisa di non recare im=
pedimento alla naturale tendenza di tutte e quattro insieme;
gallora &1 0sserva esparimcnt:unln, che lasciando libera 1" azio-
ne ad esse, mentre il punto A discende per la verti
le due verghe dalla stessa pute AB B dovendosi
e lo stesso per le altre due AE EF, passano successivamen-
te, st o la BG sul piano orizzontale DG, pelle posi-
sioni abe a'b'c ec., distendendosi in fine la ADB sul piano
orizzontale in DG, e la BCG in GH. Per ris ivere adunque
in tale ipotesi il problema , secondo 1 nostri prineipj, e de-
termitiire , senza alterare la propria sua condizione, gli s
2i che in istato di equilibrio accadono in G, in B, ed in
A, dovendosi sostenerc
AB BC dal pisno orizzontale D G nel punto G, b
noscere la curva Bbb G che deserive il punto B, la
LZ!M che descrive il centro di grav
passando dalla posizione AD nelle ab a'b ec. fino alla oriz-
zontale DG 5 e quindi la curva Sss'0 che descrive il centro
di gravitd S della verga BC, passando dalla posizione BG
nelle be b'¢ ec. fino all’ orizzontale CH .

Meno intraleiata & la soluzione ¢ problema in euni si
suppone che alla v eriore BG ( Fig. XVI. ) sia impe
dio lo strisciamento orizzontale in G, e soltanto possa girar
si intorno al punto medesimo come centro del cerchio LBH
deseritto col rggio CB , restandg allora da conoscere la sola
curva LiZm descritta dal centro di gravitd L della verga su-
periore AB supposta passata dalla prima posizione AD nelle
ab ee.y per farsi quindi a scoprire gli sforzi esercitati dalle
due yerghe AB BC ne'punti © B oed A. 8i pub anzi in p
tica supporre che il movimento della verga superiore A B si

faae-
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faccia come se strisciasse coll’ estromita A pel piano. ver
le AD, e coll’altra estremith B pel piano inclis BR per-
pendicolare alla verga' inferiorc BG j il che & tanto piir '
mett quante minore & I"angolo. ABE
Ghe se la verga inferiore BG fo yetticale, come 1’
se & un pilastro ( XVIL ) che cedendo alla spinta d*un
apposto e indicato dall’
intorno al punto € della base , e descrives-
£ B I arco di cerchio B0 ; sc
curya Lm i tto movime ¢
vitd L della v AB, e conduce 1 essa al pun-
la tangente LH e la normale e _||n1.\\uln la ver:
s0 della: ver i 1
nando Bé
ad Ln, e
) Be Ad;
ita il tetto in B contro il pilastro , & Ad I' v
0 contro Ui Muro v
o, e | intero peso
ne vertic: 5o pilastro ; & cosi
o e I equilibrio tra esso
i ! lo. In p
neuto della yerga AB succeds
no verticale AD e sull’
vi sia differenza
m. del tetto & la sna |
e un arco ellit
problema dipenderd da qu

15 chismandesi dagli Architetti prepriamente tetto al-

<ia quasi piano nel- colmo , ¢ quasi
* fati, come & dimostrato per metd dalla I
fatta DG uguale & BA, e DM ugual ad AL, esson-
gravith della verga AB, che si suppone
cadere nella metd della sua lunghezza, o condotte o B G
LM, ed abbassate le perpendicolari BN L , diventano ucil
ipo-
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ipotesi suddetita trascurabili gli angoli GBN MLm. Laonde
supposte in libero movimento le verghe AB BC pud ammet-
torsi che la verga AB discenda parallelamente a se stossa €
in direzione orizzontale , cio¢ che il suo centro di gravith L
proceda per In verticale Lim | e che la BC mentre striscia
coll” estremitd G nel piano ovizzontale DG, discenda coll’ al=
tra estremitd B per la verticale BN, e percid in tale manie-
ra di tetti possono determinarsi gli sfo n'G, B, ed Ay
guanto alla pratica, come sonosi determinati que’ di tre ver-
ghe { Prob. VL. ), eolla differenza che in questo caso la ver
ga BC & gravata in B dell’ iutero peso della verga AB.

CONCLUSIONE.

Mentre da cib che 8 & dimostrato apparisce che convie-
e conoscere primieramente la linea che descrive il centro di
gravitd_della - verga, per applicare con esattezza il principio
della posizione ¢ della risoluzi delle forze alla seluzio=
ne del problema in questions 3 si dimostrert: ora insufficients
essere tuttavia I altro principio delle azioni applicandolo co-
o snol farsi alla soluzione del prablema medesimo »

Sia AB ( Fig: XIX. ) la verga appoggiata al piano verti-
cile DE ¢d al piaco orizzontale. BD, ed FGE I ellissi per
eni tende a discendere il suo centro di gravitd G. Siponga
DEC =%, AB = a, AC= 5, il peso della verga = p,
¢ si avrd ( Prob. 1) espresso il valore della spinta orizzon-
tale al punto B dalla formula ( F)

e as e
o) )
formula identica colla (E} ( Prob. 1L Scolio ), surrozando in

it

b
luogo d'x, -—lr- cosp, ed in luogo di o/ (¥'—=x"), = sen.o ,

come tisulta tirando CR parallela a DG , e chiamando al se«
lito Mangolo 4’ inclinazione ABD ossia ACR = ¢, ed il rag-
Tomo X. Ce gio
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gio/=r. Posto cid per ritrovare presentements col prificipio
delle azioni la spinta medesima , sl supponga etrisciata la ver-
ga AB inab, sicchd il centro:di gravith G abbia percorso
I’ infinitesimo arco ellittico Ge , e condotte le ordinate CC/,
cg.e ' orizzontale ‘eni, sia come prima-AB = g, ACG = &
DG =iz, e sia poil GG =y, sark ¥
— 0P (B —at) = Pyt
P equazione all’ Ellissi: F GEf3 e si avrd inoltre g @' ==
(a—bYedz
By EEAGET

— dy = ¥ et =2

a—b
( —f,;) v (% — =) . Supponendo. pertanto doversi impe-

dire lo strisciamento della verza AB da un peso $ sospeso
ad un filo orizzontale raccomandato all’ estremity B e cle
pacsi sopra una givella affissa in D, & nec
minare secondo il prineipio délle azioni il pe
len

per deter-

ricercata spinta’ orizzontale , conasc

to B & che percorre I' estremita B della v

tempuscolo che il suo centro di gravita G percorre I' archet-

to Cc, e che discende per lo spazietto verticals Cn; es

sendo perd DB = = + / ((a—B)* —y* ), sard differen-
7

ziando il ricercate spazietto Bb = dx —

v ({a
quindi per I'equilibrio tra I*azione della verga AB e la reazio-
ne del peso S si ayrd I’ equazione

da cnui, fatte le debite surrogazioni, si ricava il valore della
nta orizzontale all’

=+ Ty

valore differente del somministrato d
derivata

B della ver

superior formula (F)

o della compo

della risoluzione delle forze secondo i nuoyi privcipj, @ iden-
ti-
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tico col rappresentato dalla formula (A) (Art.TIL ) risultante
dalla comune applicazione del principio predetto e di quello
delle azioni, che non soddisfa alle naturali condizioni del pro~
blema. giiv indicate ( Avt. 1L ).

Per apphaare il priacipio delle azioni al prchlcma 5 Coea
rentemente a’ nuovi principj, bisogna ricercare in vece il pe-
so 8 (Fig. XX.) eapace a tenere in equilibrio la verga AB,
il quale: medi un filo sia r dato al suo centro di
gravith €, e passi sopra la girella R, sicche sgisca in dire-
zione “delia tangente GH . Il peso cosi ritrovato equivalerd al-
lo sforzo che esercita la verga contro il pianc orizzontale in
B secondo la direzione CH , & perd indicando 1" archetto Ge
il detto peso , indicherd en la ricercata spinta orizzontale in
B . Passando al calcolo e tenute le solite denominazioni, sic-
come supposte nn minima movimento nella verga AB, mentre
il suo centro di graviti G discende prr lo spazietto verticals
Cr, il peso S sscende per i icale uguale all*
archetto Cc, cosipel principio delle azioni si nvualequ.\uun:

P (— dy) = Sy (dx*+dy")

— dy
V@ &7)
to C¢ rappresenti il peso stesso, si avri; instituendo come

T el — dy
Ce a cn, ovvero v (da™+dy?) 1 dx 7 (m‘-‘-_l{;’_))

ciod il peso S = p ) Posto che I'archet-

%) cho esprimeri la spinta orizzontale della

verga nel punto B, nella quale espressione sostituito 1] valo-
re di dy per dx yicavato dall’ equazione all’ Ellissi F'CL f
&l ottiene

(e—2)b.x. \/'&‘71)
P(a(b‘ PRy P Cap
pel valore della spinta ricereata, identico col superiore (F) ri
sultato dalla suova applicazione del principio della composi-
zione ¢ della risoluzione
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o nan jntendo di aver indicate se mon che Ie. prime
tracce di applic ne de’ principj esposti, onde usare con si=
ourezza li comunemente noti della composizione e della riso-
luzione delle forze, e delle minime .azioni negli argomenti
fisico~ matematici, e di pervenire nella particolare indagi
ne presa in considerazione in questa mia Memoria alla so=
luzione de’ problemi pilt complicati e conducenti ad iscoprire
Ia legge © la misura degli sforzi ne’ diversi punti &’ un arco
o & una volta : ricerca che merits finora 1! occupazione de’
Geometri, e che alla civile Architettura m imamente im-
porta .,

ME-



